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параметрів досліджуваної проблематики із застосуванням вимірювальних шкал для позначення їх відповідного 
рівня. Поєднання різних методів і методик дало нам можливість отримати більш достовірні і об’єктивні знання 
про предмет дослідження і на основі цього виявити професійну спрямованість особистості студентів майбутніх 
психологів як умову розвитку комунікативних здібностей. 

Отже, дослідження, яке проводилося за допомогою методикою А. Басса серед студентів,  показало чітку 
тенденцію до пріоритету вітальних цінностей, цінностей матеріального благополуччя й умов життя. Так, 
найбільш значущими для опитаних студентів виявилися такі цінності, як: здоров’я, щасливе сімейне життя, 
кохання, матеріально забезпечене життя, цікава робота. Останні рангові місця зайняли такі термінальні цінності, 
як прагнення до пізнання, інтелектуального розвитку, незалежність суджень і оцінок, які є умовами успішності 
особистості у спілкуванні. На жаль, невисоко цінується студентами й життєва мудрість, рівність у можливостях 
людей, активне, діяльне життя.  

Позитивно, що сучасні юнаки та дівчата прагнуть до досягнення своєї мети через чесність, вихованість, 
відповідальність, акуратність, життєрадісність. Разом з тим, останні рангові місця зайняли наступні 
інструментальні цінності: високі запити, непримиренність до своїх і чужих недоліків,  терпимість до думок та 
поглядів інших, широта поглядів. Невелике значення у досягненні поставленої мети мають для молоді і такі 
характеристики як чуйність, самоконтроль, освіченість, сміливість у відстоюванні власних думок. 

Аналіз результатів за тестом “Спрямованість особистості” визначає змістовний склад домінування в 
структурі особистості. Типи цінностей впливають, за нашими даними, як на характеристики професійно-
комунікативні здібності, так і на процеси вирішення психологічних задач, на їх 
продуктивність/непродуктивність. 
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Резюме. в данной статье раскрывается сущность профессиональной направленности студентов 

будущих психологов как условие развития их коммуникативных способностей. 
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Summary. This article opens students’ psychologist essence of professional orientation  as development 

condition of their communicative capasity. 
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capasities, future psychologist students. 
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БІОЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОНТОГЕНЕЗУ ОСОБИСТОСТІ 
 
Резюме. У статті розглядаються проблеми онтогенезу особистості у контексті розвитку біоетичного 

мислення як інтегрального показника біопсихосоціального феномену людини. 
Ключові слова: біоетика, моделі свідомості, світогляд, особистість. 

 «Природа формує душі і народи» 
Постановка проблеми. У сучасних умовах глобалізації економічних, політичних, інформаційних та 

екологічних процесів актуальними залишаються проблеми складових феномену особистості. Саме тому 
основною метою даної роботи є визначення перспективи дослідження біоетичних аспектів онтогенезу 
особистості. 

Феноменом людини є її біологічна, психічна і соціальна природа. Людина розвивається під контролем 
двох програм – біологічної (спадкової) та соціальної (набутої), вивчення яких є важливими для багатьох 
природничих і гуманітарних наук, у тому числі психології та педагогіки. Базовими складовими особистості у 
нормі і патології є темперамент і характер. Відповідно, темперамент і характер можна розглядати як природжені 
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та набуті моделі поведінки особистості (моделі поведінки без научіння та через научіння). Привертає увагу в 
онтогенезі особистості етапи формування світогляду – системи відповідних цінностей особистості. Філогенез 
людини тісно пов’язаний з формуванням міфологічного, релігійного і наукового світогляду, суть яких 
насамперед визначає співвідношення свідомих і несвідомих складових психіки на індивідуальному та 
колективному рівні. На сьогодні щодо наукового світогляду активно реалізується міждисциплінарний підхід, 
своєрідна коеволюція природничих і гуманітарних дисциплін. Прикладом вагомого міждисциплінарного 
підходу XXI століття є біоетика.  

Основні принципи біоетики (етики життя) були сформовані американським біохіміком і онкологом В. 
Поттером у 1969 р. у книзі «Біоетика: міст у майбутнє». На сьогодні проблеми біоетики мають міжнародний 
характер. В останні роки в Україні створена Комісія з питань біоетики при Кабінеті Міністрів України та 
проведені два Національних конгреси з біоетики. Важливими проблемами біоетики на сьогодні є проблеми 
біотехнологій (трансплантація органів, генна терапія захворювань, клонування організмів, збільшення 
тривалості життя тощо) та біобезпеки (вплив техногенного забруднення довкілля на різні форми життя). Одне з 
завдань біоетики полягає у запобіганні і прогнозуванні небажаних наслідків щодо реалізації певних наукових 
розробок.  Окремої уваги заслуговують використання тварин у біологічних, медичних і психологічних 
експериментах та впровадження біоетичних принципів у роботу навчальних і наукових закладів. У цілому 
біоетика формує основні принципи  морального відношення суспільства до життя, які засновані на формулі А. 
Швейцара: «Я є життя, яке хоче жити серед життя, яке хоче жити». 

Соціальні аспекти онтогенезу особистості, згідно І.П. Павлова,  тісно пов’язані з розвитком першої та 
другої сигнальних систем. Найважливішим і основним компонентом другої сигнальної системи є 
членороздільна мова, за допомогою якої людина може вийти за межі власної особистості [4, 5]. Завдяки 
наявності другої сигнальної системи створюються умови для абстрактного мислення, яке значно розширює 
адаптивні можливості людини. Окрім того, друга сигнальна система і абстрактне мислення є важливою 
складовою свідомості людини як  фундаментальної властивості психіки. Слід відмітити, що основна функція 
мислення полягає у суб’єктивному моделювання об’єктивних процесів. Свідомість як функція мозку людини 
забезпечує здатність людини виділяти себе з навколишнього середовища – природного і соціального, активно 
орієнтуватися у ньому та цілеспрямовано регулювати взаємовідносини особистості з навколишнім світом. 

На думку видатного нейрофізіолога В. Маунткасла, існують наступні поведінкові критерії свідомості: 
увага та здатність зосередитися на різних явищах відповідно до зовнішніх умов; здатність до виникнення 
абстрактних думок і оперування ними, а також можливість виражати їх словами або якимось іншим способом; 
можливість оцінювати майбутній вчинок, тобто здатність до чекання та прогнозування;  усвідомлення свого 
власного «Я» і визнання інших індивідів; наявність естетичних та етичних цінностей.  

Формування свідомості в онтогенезі людини перш за все залежить від чинників зовнішнього середовища. 
Мислення та свідомість не розвиваються самі по собі як прояв природжених здібностей, а є кінцевим резуль-
татом тривалої взаємодії людського індивіда та навколишньої дійсності. Насамперед людина стає особистістю 
лише в суспільстві.  

Привертають увагу концепція С. Грофа (трансперсональна психологія) про класичну (хілотропну) і 
холотропну моделі свідомості. Згідно С. Грофа, основні положення класичної моделі свідомості наступні: межі 
організму людини абсолютні та співпадають із поверхнею тіла (шкіри); комунікація і отримання інформації 
вимагає участі сенсорних органів та відомих видів енергії; розумова діяльність є перекомбінація сенсорної 
інформації (нема нічого у розумі, чого не було б у відчуттях); збереження інформаціії у пам’яті відбувається на 
основі матеріального субстрату – нейронів мозку і ланцюжків генів; духовний досвід зводиться до вихідного 
нарцисизму, прагнення до «океанічного відчуття» та інших переживань новонародженої дитини;  свідомість є 
продуктом мозку та нейрофізіологічних процесів, які відбуваються в ньому; симптоми психічного захворювання 
потрібно вирішувати за допомогою ліків; під час патологічного процесу внутрішні гомеостатичні та зцілюючі 
механізми організму бездіяльні; лікування психічних захворювань слід проводити електрошоком, інсуліновою 
блокадою, психофармакологічними засобами, вербальною психотерапією (метод вільних асоціацій, бесіда, 
руйнування стереотипів); у процесі лікування терапевт є активним, пацієнт – пасивним, тобто лікар – експерт, 
який усе знає; ціль лікування – побороти симптоми хвороби і дискомфорту [1]. 

На думку С. Грофа, холотропна модель свідомості включає наступні положення: людина має безмежне 
поле свідомості, яке виходить за межі трьохмірного простору, лінійного часу і причинно-наслідкових зв’язків, а 
людину можна співставити з усією цілістністю буття; для комунікації та отримання інформації не обов’язкові 
сенсорні канали та відомі види енергії; психіка включає весь досвід еволюції Всесвіту, у тому числі і колективне 
несвідоме, тобто у кожній людині є усе (людина – Всесвіт); пам’ять може існувати без матеріального субстрату; 
духовний досвід є універсальним, продовжує інформацію, отриману у змінених станах свідомості, і не зводиться 
до регресивних станів; свідомість опосередковується мозком, але не зароджується в ньому; симптоми хвороби 
потрібно підтримувати – принцип гомеопатії, оскільки їх наявність свідчить про можливість вирішення 
проблеми, яка постала перед організмом; гомеостатичні та зцілюючі механізми завжди відіграють вирішальну 
роль, і змінені стани свідомості активізують їх; лікування здійснюється за допомогою сеансу зміни свідомості 
(духовне зцілення, зцілення через транс, ритуали переходу, містерії смерті та відродження тощо; терапевт тільки 
допомагає у процесі зцілення встановити зв’язок між Его і вищим Я, а джерело зцілення – сам пацієнт; ціль 
лікування – глибока трансформація особистості та зміна фундаментальних цінностей людини; справді здоровий 
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той, хто приходить до відчуття планетарної єдності, екологічної стурбованості та необхідності  
служіння [1]. 

Таким чином, аналіз деяких наукових концепцій вітчизняних і зарубіжних шкіл свідчить про важливість 
пошуку етичних та екологічних складових свідомості особистості.  

У зв’язку з підготовкою клінічних психологів у вітчизняних науковців зростає інтерес до етичних 
складових професійної діяльності.  Розвиток клінічної психології як міждисциплінарного наукового напряму в 
історичному аспекті ґрунтується на наступних етичних моделях: модель Гіппократа (принцип «не зашкодь»); 
модель Парацельса (принцип «роби добро»); деонтологічна модель (принцип «дотримуйся обов’язку»); 
біоетична модель (принцип «повага прав і гідності особистості») [2]. 

Згідно концепції про ендо- і екзопсихіку О. Лазурського (1874-1917) та концепції психології відношення 
В. Мясищева (1892-1973) феномен особистості найбільш вагомо проявляється у системі відносин до середовища 
існування – природного і соціального. Згідно біоетичних принципів, привертає увагу відношення особистості до 
світу рослин і тварин як на індивідуальному, так і регіональному та державному рівнях. В Україні з лютого 2006 
р. діє Закон про захист тварин від жорстокого поводження, який передбачає створення відповідних притулків – 
неприбуткових установ, спеціально призначених та облаштованих для утримання безпритульних тварин. 
Притулки для тварин в Україні створюються, насамперед, в обласних центрах. На сьогодні гостро стоїть 
проблема створення притулку для тварин у м. Рівне, яка вирішується поки що тільки на волонтерських засадах. 

Слід підкреслити, що гуманне або жорстоке поводження з тваринами є своєрідним біоетичним 
індикатором особистості, який формується на усіх етапах соціального розвитку – сім’я, дошкільні заклади, 
середня і вища школа. Окремої уваги заслуговує відношення особистості до світу рослин та проблеми 
забруднення довкілля. 

Заслуговують уваги проблеми формування біоетичних відносин у світі тварин та їх проекція у світ 
людини з позиції етології і соціобіології, у т.ч. такі феномени поведінки, як заборона убивати представника 
свого виду та заборона убивати того, хто прийняв позу покори. Лауреат Нобелівської премії у галузі фізіології і 
медицини Конрад Лоренц, засновник етології – вчення про природжені механізми поведінки тварин і людини, 
першовідкривач явища імпринтингу як неасоціативної форми научіння та  дослідник феномену агресії у світі 
людини і тварин свідчить: «По крайней мере я извлек из знакомства с поведеним волков новое и, очевидно, 
более глубокое понимание одного места из Евангелие, которое сплошь и рядом трактуется совершенно неверно 
и у меня самого до недавного времени вызывало резко отрицательное отношение: «Если тебя ударили по одной 
щеке, подставь другую». Не для того вы должны подставлять врагу другую щеку, чтобы он снова ударил вас, а 
для того, чтобы он не смог сделать этого» [3, С. 205]. 

На думку Ю. Кундієва, голови Комісії з питань біоетики при Кабінеті міністрів України, академіка НАН і 
АМН України, рівень біоетики у країні віддзеркалює рівень моральності у суспільстві.  

Джерелами пізнання особистості є, насамперед, листи, щоденники, мемуари, біографії, автобіографії, 
літературно-художні твори, продукти творчої діяльності. У зв’язу з цим актуальним є розробка методичних 
критеріїв щодо оцінки етапів формування біоетичного мислення особистості у процесі аналізу відповідних 
джерел. Окремо слід відмітити проблему дослідження темпераменту і характеру у контексті розвитку 
біоетичного мислення як важливої складової світогляду особистості. 

 На сьогодні потребують методичного обґрунтування досліджень у системі зв’язку біоетичного 
мислення з міфологічним, релігійним і науковим світоглядом. Заслуговують уваги проблеми біоетики в 
історичному і сучасному аспекті у науковій і художній творчості видатних особистостей. 

З позиції клінічної психології особливості біоетичного мислення особистості можуть бути важливими 
елементами соціальної адаптації та дезадаптації, а також діагностики розладів психіки і поведінки. Окремої 
уваги заслуговують дослідження зв’язків біоетичного і саногенного  (оздоровчого) мислення особистості. 

Таким чином, біоетичні аспекти онтогенезу особистості мають вагоми перспективи міждисциплінарних 
досліджень – теоретичних і практичних та потребують творчої співпраці фахівців біології, медицини та 
психології. 
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Резюме. В статье рассматриваются проблемы онтогенеза личности в контексте биоэтического 

мишления как интегрального показателя биопсихосоциального феномена человека. 
 
Summary. The problems of personality ontogenesis in the context of development of the bioethical thinking as an 

integral indicator of biopsychosocial human phenomenon are viewed in the article.  
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